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Braşovu, 15 Septemvre v.
Spre a mai mulcomi spiritele „agi

tate“ ale kossuthiştilorfi, cari îi 
dau vina totü guvernului pentru 
aspra mustrare ce au primit’o din 
partea monarchului, oficioşii un
guri declară, că Maiestatea Sa a vor
bită la Monorü din propria sa ini
ţiativă şi ca discursulü seu n’a  
fostü pregătitu séu influinţatu de 
consiliarii sei.

Lucru firescü, că oficioşii un
guri, caută în totü chipulü se iacă  
uitată afacerea scandalosă cu sté- 
gulü negru-galbenü din Monorü şi 
Ü llő.

Ei se ocupă de aceea în modü 
ostentativü cu viitórea atitudine a 
d-lui Tisza faţă cu cestiunea re
formei administrative.

Mare reclamă se face cu deo
sebire pentru viitórea dare de 
séma, cu care se va presenta 
ministrulu-preşedinte Tisza înain
tea alegetoriloru sei din Oradea- 
mare.

Oficioşii bătu mereu toba re
clamei ca şi când dela programul, 
ce-lü va desvolta d~lü Tisza, ar 
depinde viitorulü şi fericirea sta
tului.

Dealtmintrelea sciu oficioşii 
forte bine, ce facü. Căci décá nu 
ar face svonü, cine ar mai da, 
după păţaniile de pănă acum, o 
atenţiune seriósa viitórei vorbiri 
a lui Tisza?

Câte vorbiri n’a ţinutfi şi câte 
enunciaţiunî n’a fácutü primulü 
ministru ungurescu în cei 14 ani 
ai guvernării sale şi totuşi statulü 
şi popórele lui n’au semţitu pănă 
acuma nici unü bine, nici o îm
bunătăţire reală în urma lorü !

Se vedem a acum cu ce vrea 
se ne „fericescă“ de aci încolo d-lü 
Tisza.

Foile inspirate de elü ne spunü 
că înainte de tóté va declara, că 
aprobă în principiu reforma admi
nistraţiei, propusă de ministrulü 
Szilagyi.

Mai departe d-lü Tisza va de-

clara, că acesta reformă nu se ter
mină încă prin realisarea principi
ului numirei funcţionariloru, ci va 
trebui se se stabilescă din nou prin 
lege autonomia şi marginele ei. 
Cu alte cuvinte densulu ar vrea 
se remană şi în telegă şi în tele- 
guţă şi se apară că este ună ape- 
rătoru alu „autonomiei“.

In legătură cu reforma proiec
tată se mai c}ice, că d-lu Tisza va 
mai anunţa şi unu proiectu de lege 
privitorii la infiinţarea unei curţi 
supreme administrative, precum şi 
o nouă lege comunală.

In fine, şi acesta este forte 
caracteristicii, oficioşii trîmbiţă în 
lumea largă, că d-lu Tisza voiesce 
ca reforma administraţiei se se 
facă sub „egida“ lui şi că acesta 
o va şi pronunţa în discursulu seu.

„Egida“ d-lui Tisza n’a adusu 
pănă acuma nici unu bine statu
lui şi poporelorii sale, ea este 
ominosă şi pentru reforma admi
nistrativă proiectată.

Mişeliile Grecilorü în Macedonia.
Piarulü „Correspondance de 

l’E st“ în Nr. 215 din 18Septemvre 
curentü cuprinde o scrisôre din 
Bitolia cu data din 12 Septemvre, 
din care reproducemü urmâtôrele :

La 3 Septemvre s’a întêmplatü unü 
omorü politicü. Doi bandiţi plătiţi, după 
cum se pare de cătră agenţii grecî, au 
omorîtü pe Musa-Aga, albanezii în ser- 
viciulü d-lui Tache Mărgăriţii, profesorii 
la liceulă românescă din Bitolia.

Cu puţină mai înainte episcopulă 
grecii din Castoria fusese la Vlaho-Cli- 
sura, unde spărsese uşile şcoleloră ro
mânesc!, aspre a introduce cu puterea pe 
profesorii greci trimişi şi plătiţi de cătră 
guvernulü din Atena. Faţă cu aceste 
acte arbitrare, Românii s’au plânsü la 
guvernatorulü ; generalii din Monastirü 
(Bitolia), care a datü ordinii prefectului 
din Castoria, ca së facă o anchetă. Pre- 
fectulü din Castoria a dată ordinii Mu- 
dirului (şefii de cantonü) din Vlaho- 
Clisura, ca să dea afară din şcolă pe

profesorii, pe cari ’i pusese acolo epis
copulă grecü. Prefectulă a datü scri- 
sórea oficială cu ordinü cu totü unuia 
dintre institutorii români, care pleca la 
Vlaho-Clisura. Pe drumü, institutorulü 
şi tovarăşulă séu Musa-Aga au fostă 
atacaţi de doui bandiţi greci, cari au 
datü cu puscile într’înşii. Musa-Aga la 
réndulü lui i-a luatü la semnü, dór din 
nenorocire puşca nu i-a luatü focü. G-recii 
d';n Castoria, în timpulü cátü Musa-Aga 
stase la Conak, ü scosese aculü puscei. 
Institutorulü románü a scápatü cu fuga. 
Musa-Aga, deşi gravü ranitü, s’a arun- 
catü pe unulü din bandiţi şi l ’a lovitü 
ín capü cu patulü puscei. Banditulü a 
cádutü josü în nesimţire, dór ín acestü 
timpü tovarăşulă séu a omorítü pe Musa 
prin o descărcătură de puşcă. Nenoro- 
citulü Musa a fostü ciopârtită de ban
ditulü grecü , care i-a luatü ordinulü 
priritorü la şcole . . .  In timpulü nopţii 
G-recii au transportată pe banditulü ră- 
nitü la Vlaho-Clisura şi l’au ascunsü 
acolo. Autoritatea a găsită urme de 
sânge pănă la intrarea în oraşă, dór n’a 
pututü descoperi pe omorîtorl . . . 

G-recii îş i facü de capü.

SCIRILE M LEI.•
Îlrăşî defraudări. La direcţiunea ofi

ciului principală vamală din Pesta s’au 
descoperită defraudări de sume forte 
mari. In acestă necinstită afacere suntă 
încurcaţi mai mulţi comercianţi de pro
ducte din Pesta. Esportatorii de prune 
din Pesta adecă aducă în fiecare ană 
mai multe sute de mii de măji metrice 
prune din Bosnia, ce se potă introduce 
în Ungaria scutite de vamă. In anulă 
acesta în Bosnia s’au făcută puţine prune 
şi cei mai mulţi esportatorî au căutată 
să acopere lipsa, aducendă prune din Ser
bia. Der pentru prunele din Serbia se 
plătesce la importă o vamă de 1 fl. 50 
cr. în aură, pe când pentru marfa de 
transită, adecă care numai se trece prin 
Ungaria, nu se plătesce vamă. Esporta
torii s’au gândită deci să declare pru
nele aduse din Serbia ca marfă de tran
sită, sosindă însă în Pesta să le trimetă 
la consumatorii din Ungaria. Aşa s’a

şi urmată. De când se săverşescă aceste 
defraudări, nu se scie încă. In urma 
denunţării f&cute însă s’a dată de urma 
acestoră înşelătorii şi revisuindu-se re
gistrele oficiului vamală s’a aflată, că 
acum stau în deposită la debarcaderulă 
Dunării 60 de vagon© cu prune, decla
rate ca marfă de transită. Comisiunea 
se duse la faţa locului, der din cele şese 
mii măji metrice nu afla nici o prună. 
Esportatorii scoseseră deja marfa f&ră 
să plătescă vamă. Aceştia au trebuită 
să plătescă amende de 1000, 2000, 5000 
şi 6000 fl. Firma de esportă W . a plă
tită la prima provocare 10,000 fl. amendă, 
deşi suma defraudată e de 50 ori mai 
mare şi W . ar fi trebuită să plătescă 
celă puţină câteva sute de mii fl. Se 
pare, că cu acesta afacerea nu e în
cheiată.

** *
Nouă haltă de cale ferată. De câteva 

dile s’a deşchisă condiţionată la Timişul 
de josă lângă cantonulă Nr. 207 o haltă 
pentru trenulă accelerată ce circulă între 
Predelă şi Braşovfi.

** *
Defraudatorulii Baruch, despre care 

am comunicată, a fostă arestată în New- 
York. Advocatulă Krassa din Serajevo 
plecă acolo, ca să ceră estradarea lui. 
Acestă „cinstită“ Baruch e frate cu 
ună altă „cinstită“ Baruch, care e în puş- 
căriă pentru defraudări săvârşite ca fur- 
nisoră ală armatei în Bosnia.

** *
Şovinismâ. Sub acestă titlu „Sieb.

d. Tgbltt.“ ne împărtăşesce următorele: 
Câteva familii germane din Petroşeni 
şi-au dat pănă acum copii să-i instrueze un 
candidată sasă în studiile gimnasiale ca 
privatişti. Copii au depusă cu succesă 
în fiecare ană esamenă înaintea unei co- 
misiuni a gimnasiului german din Sibiiu 
şi astfelă au corăspunsă cerinţeloră le
gii. Şoviniştiloră din Petroşeni nu le-a 
plăcută, că acele familii germane le dau 
copiiloră loră instrucţiune germană, şi 
aşa au scrisă în „Hunyad“, organulă ofi
cială ală comitatului Huneddra, că în 
Petroşeni e ună „gimnasiu neautorisată“, 
şi au ameninţată cu inspectorulă şcolară. 
Autoritatea comitatensă interveni în con-

FOJLETONULŰ „GAZ.TRANS.“
__

Petersburgulü sub Alexandru II!.
I I .  _^-lesa.n.d.r-u. I I I  c a  p x in ţ-u . 

ncLOşteziitor-ă-*).

Celă mai de frunte istorică ală 
Rusiei, care a scrisă istoria celoră trei- 
decl de ani, ce au urmată după des
coperirea conjuraţiunei militare dela 1825, 
a 4is ă :

„Autocraţia a devenită 0răşî scopă 
pentru sine, cum a fostă dela mórtea lui 
Petru celă mare pănă în timpulü dom- 
nirei lui Alexandru I. A se susţine pe 
sine însuşi, era erăşi adevărata pro
blemă a guvernului, de care tóté cele
lalte trebuiau se fiă dependente şi con
diţionate . . . E tă acesta are a-o mul- 
ţămi Rusia societatilorü secrete şi con- 
juraţiloră“.

Yrândă a face o paralelă, s’ar pute 
elice totă aceea şi despre domnirea ce 
a urmată după éra lui Alexandru II. 
Suirea pe tronă a acestui domnitoră a 
iostă salutată cu aceeaşi bucuriă, ca

*) A se vede Nr. 206 alü „Gaz. Trans“ .

înainte cu 55 de ani suirea pe tronă a 
lui Alexandru I ; ca şi aceea se sferşi şi 
acesta într’ună torentă de sânge, şi pre
cum amintirea dilei de 12  (24) Decemvre 
1825 a fostü hotărîtore pentru întrega 
domnire a împăratului Nicolae, aşa şi 
politica lui Alexandru I I I  se află pănă 
în momentulü de faţă sub impresiunea 
crâncenului şi cutezătorului atentatü dela
1 (13) Martie 1881; ca şi pe buniculü 
său îlă predomină şi pe nepotulă idea, 
că numai „autocraţia“ póte scăpa pe 
poporă şi pe domnitoră de ruină şi de 
peire.

Dór numai într’atâta se asemănă 
împăratulă Nicolae cu nepotulü său, 
fiiulü lui Alexandru alü doilea.

Impératulü Nicolae era una din 
acele naturi închise, cari au cea mai 
mare încredere în sine. Cultura şi pă
trunderea sa erau m ărginite, deşi în 
corpulü său robustü şi sănătosti locuia 
unü sufletü sánátosü, ínclinatü spre 
veseliă. Cu tăria caracterului şi a cre
dinţei elü împreuna şi convingerea des
pre caracterulă dumnedeescă ală chiă- 
mării sale de domnitoră. Era amabilă,

elocventă şi simpatică, când voia şi — 
fiindă favorisată de norocă ună pătrară 
de seculă, lui i-se părea, că este infali- 
bilă şi aşa li-se părea şi omeniloră de 
spiritu inferioră, cari îlă încunjurau. 
Astfelă împăratulă Nicolae credea de a 
sa datoria a înainta, pe calea regimen
tului absolutistică, pe care a pornită, cu 
stricteţă şi fără nici o cruţare.

Nepotulă n’a moştenită însuşirile 
bunicului. Alesandru I I I  a crescută sub 
impresiunea colosalei agitări a spirite- 
loră, ce a acompaniată desfiinţarea 
iobăgiei. Prima impresiune, ce a pri
mit’o copilulă de 1 1  an i, a fostă 
aceea a căderii aşedăminteloră funda
mentale ale Rusiei bunicului său Ni
colae, pentru noua ordine a lucruriloră 
copilulă n’avea priceperea cuvenită.

Pănă la ală 20-lea ană ală etăţii 
sale actualulă împerată a primită o cres- 
cere esclusivă militară, ca şi buniculă 
său, şi când s’a f&cută prinţă moşteni- 
toră n’avea pregătirea de lipsă pen
tru viitorea sa chiămare. E lă  a lostă 
martoră ală criseloră înfricoşate dela 
1861 şi 1861 (prima revoltă a studenţi-

loră, desfiinţarea iobăgiei, revolta ţe- 
raniloră şi oposiţia nobilimei), dela 1862 
(focuri revoluţionare puse în Maiu, sta- 
tulă nouei ordine justiţiale şi provinci
ale) şi dela 1863 (revoluţiunea polonă, 
litvaneză). In mijloculă studiiloră sale 
ce le făcea pentru viitorea sa chiămare, 
noulă prinţă moştenitoră a fostă sgu- 
duită pănă în adenculă .sufletului său 
prin celă dintâiu atentată săverşită 
în contra vieţii tatălui său în Aprilie 
1866.

După acestă atentată a urmată o 
certă înfocată între partide. Cei nemul- 
ţămiţi căutau să se apropiă de prinţulă 
moştenitoră şi se-lă tragă în mrejele 
loră. împăratulă Alexandru II, era amica- 
bilă faţă cu Prusia şi faţă cu succesele ei 
dela 1866, ceea ce nu plăcea partidei 
naţionale. Acesta fu de ajunsă ca toţi 
aderenţii lui Aksakov şi Katkov să se 
grupeze în jurulă principelui de coronă, 
suspiţionândă pe miniştrii Valuiev şi 
Şuvalov, cari dau p’atuncl direcţia po
liticei.

Contrarii politicei prusofile dela 1870 
a lui Alexandru I I  sciură să încurce pe
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tra „neautorisatului gimnasiu“, dér pă
rinţii avisându-o la lege, s’a retrasă. 
Fisolgábiréulü din Petroşenl, Kapcza, 
găsi însă cu cale, la începutulă acestui 
anü şcolarii, sö închidă „neautorisatulă 
gimnasiu“, şi le-a in teresă părinţiloră 
d-a’şi mai lăsa copii sé-i instrueze înve- 
ţătorulă lorü privatü de pănă acum. Pă
rinţii au recuratü la ministeriulü de 
culte şi instrucţiune în contra acestei 
încălcări, de care negreşită s’a făcută 
vinovată inspectorulă şcolară.

*
* *Unü conflictü s’a ivită între guver- 

nulă română şi celă austro-ungară rela
tivă la esecuţiile hotărîriloră austro-un- 
gare pe teritoriulă română, spune „Inde- 
pendentulă“. Austria pretinde, că auto
rităţile românesc! nu trebue să percepă 
taxa timbrului pentru esecuţiunile, care 
au luată începută pe teritoriulă română. 
Din acéstá pricină esecuţia tuturoră ho- 
tărîriloră austriace a fostă suspendată.

*
* *Concertulü dată Mercuri sera de 

d-şorele Irena de Brennerbergă (violină) 
şi Elena I. T. Popovici (voce) a avută 
ună succesă strălucită. In numărulă de 
mâne vomă publica ună raportă mai 
araărunţită.

** *
Concertü Irena de Vladaia. Distinsa 

cântăreţă română Irena de Vladaia, dela 
opera comică din Parisă, cu ocasiunea 
trecerei sale prin Braşovă în Italia, unde 
are ună angajamentă la opera din Nea- 
pole, voiesce sö dea şi în oraşulă nostru 
ună concertă în primele dile ale lunei 
Octomvre.

AnunţămO acésta cu bucuriă publi
cului nostru, căruia de sigurii d-na Vla
daia îi este în plăcuta aducere aminte 
dela concertele din véra anului trecută. 
D-na Vladaia a cântată de atunci cu cel 
mai mare succesă în teatrulă celă mare 
din Nizza, apoi în Milană, Siena, Ve
rona ş. a. Vomă informa la timpulă 
séu pe publică despre acestă interesantă 
concertă.

Regele Carolű şi moştenitorulti 
Tronului în Dobrogea.
Costanţa 12/24 Septemvre 1889.

Domnule Redactoră ! Permiteţi’mi a, 
vă ruga sö daţi locă în preţuitulă diară 
ce redactaţi „Gazeta Transilvaniei“ ur- 
mătoreloră rânduri, în care ne esprimămă 
bucuria, ce ne a causat’o venirea M. S. 
Regelui Oarolă I. şi a Moştenitorului în 
Dobrogea, însoţiţi de Ministrulă de res- 
belă.

M. Sa cu A. Sa şi cu d-lă Ministru 
au sosită Duminecă la orele 6 sera la 
noi în Constanţa, unde au fostă aştep
taţi la gară de forte multă lume. P ri
mirea a fostă forte strălucită, optă ar
curi de triumfă au fostă făcute, şi totă 
drumulă era împodobită, dela gară pănă

ŢarevicI în intrigile loră, aşa ca lumea 
sö crédá, că elă se află în sistematică 
oposiţiă cu politica tatălui söu.

Desamăgirile; ce le-a adusă r0sboiulă 
contra Turciei la 1877, au influinţată 
multă asupra prinţului moştenitoră în 
sensă pesimistă. ŢarevicI se convinse 
despre adevérulü acusárilorü de defrau- 
dare, ce se ridicară contra comandei 
superióre. Prinţulă de coronă fu adencă 
emoţionată de aceste ticăloşii şi de cru- 
delităţile rösboiului, la care a luată 
parte ca comandantă de corpă şi, deveni 
pesimistică. Acestă pesimismă crescu în 
urma flascului, ce l’a făcut tratatulă dela 
St. Stefano şi cu elă generalulă Igna- 
tiev, care era bine vödutü la prinţulă 
moştenitoră, şi în urma atentateloră 
ce au urmată puindă totă ţera în 
spaimă. La acésta s’a mai adausă şi 
mâhnire a prinţului moştenitoră din causa 
căsătoriei a doua a lui Alexandru II. 
Numai ca greu i-a succesă, a împe- 
deca publicarea căsătoriei a doua a 
tatălui séu (cu prinţesa Dolgoruki), ce 
era proiectată.

Aceste păţanii, care ar fi putută sö 
sguduie şi pe celă mai tare caracteră,

la Hotelulă, ce portă numele M. Sale, cu 
ghirlande de verdeţă, cu stîlpî cu drapele, 
precum şi tóté casele şi stradele arbo
rate cu drapele şi cu covórő, aşa că oră- 
şelulă oferea o privelişte fermecătore. 
înalţii visitatori au fostă întâmpinaţi la 
Cernavoda de d-lă prefectă, d-lă direc- 
toră de exploatarea, acestei linii, d-lă ge
nerală ală divisei dobrogene şi încă alţi 
funţionarî, ca şefi ai serviciului dela căile 
ferate române. In Cernavoda, precum 
n’e spună cei cari erau de faţă, au fostă 
primiţi M. Sa şi A. S. la debarcaderulă 
Dunării de cetăţeni în frunte cu prima- 
rulă acelei comune, precum şi de cei 
plecaţi din acestă localitate acolo. După 
ună repausă de vre-o 15 minute, s’au 
suită în trenulă regală, plecândă spre 
Constanţa. La staţiunea intermediară 
Medgidia a stată trenulă aprópe %  de 
oră, unde erăşi fură întempinaţi de o 
deputaţiune de locuitori în frunte cu pri- 
marulă acelei comune, unde M. Sa as
culta plângerile mai multoră locuitori. 
După acesta trenulă pleca şi nu se mai 
opri pănă în oraşulă nostru.

Aici esemeni M. Sa şi A. Sa erau 
aşteptaţi de o mulţime de lume şi pe 
peronulă gării de o deputaţiune a func- 
ţionariloră din localitate în frunte cu 
primarulă, care îi întâmpina cu o scurtă 
vorbire ; de aci Regele, Principele Moş
tenitoră cu suita luară drumulă spre Ho
telulă Carolă I. în ordinea următore:

înainte trei călăreţi, apoi poliţaiulă 
oraşului în trăsură, d-lă prefectă şi pri
mară în altă trăsură, ună despărţămentă 
de geandarmi călăreţi, apoi trăsura re
gală, 2n care se afla M. Sa Regele şi 
moştenitorulă, apoi erăşi ună despărţă
mentă de gendarmî călări, şi după acestea 
o trăsură, în care se afla d-lă Ministru 
de resbelă şi d-lă generală ală armatei din 
Dobrogea, apoi totă suita etc. Mersulă 
a fostă câtă se póte de încetă, strigătele 
de hura nu mai încetau, ér M. Sa Regele 
în continuu a mulţumită nenumöratei mul
ţimi de lume, ce venise ca sö’lü vedă şi 
sé’lü întâmpine; de prin balconele ca- 
seloră precum şi din ferestri li-s’au a- 
runcatu buchete de flori nenumérate. încă 
la sosirea M. Sale şi A. Sale în gară, o 
grupă de dame din clasa mai de susă le 
oferiră o mulţime de buchete de flori, 
ce au fostă aduse anume pentru acestă 
scopă din Bucuresci, înainte de sosire cu 
o 4i.

Ajungendă în fine la hotelă, fu aş
teptată de copii şi fetele dela şcolile 
primare din localitate, care’lă primiră 
cu imnulă naţională „ Trâescâ Begele în 
paceu, etc., precum şi de o nenumărată 
mulţime de meseriaşi, în fruntea cărora 
era pentru fiecare meseriă alesă câte 
unulă ca conducétorü şi cu câte ună 
drapelă în mână, apoi altă nenumărată 
lume de prin comunele Dobrogei în

ce ínsé nu este fiiulă lui Alexandru II-  
lea, l’au adusă pe acesta pănă a fi cu ne
încredere nu numai faţă cu lumea dim- 
prejură, ci şi faţă cu sine însuşi. E lă  
vedea, că nici sistemulă bunicului söu, 
nici acela ală tatălui seu n’aveau decâtă 
resultate dureróse, vedea ună chaosă 
şi nu putea câştiga încredere în vii- 
toră.

Catastrofa dela 1(13) Martie 1881 
s’a întâmplată tocmai în diua, în care 
Alexandru II-lea (la sfatulă lui Loris- 
MelikofF, Miliutin şi Abasa) se decisese 
a conchiăma o adunare a representanţi- 
loră tuturoră provinciiloră. Numai când 
fiiulă îngrozită se afla dinaintea cada
vrului tatălui söu, înţelese elă detailu- 
rile decisiunei luate. Urzitorii ei au ţi
nută în secretă acestă lucru faţă cu 
prinţulă moştenitoră. Nu-i dér mirare, 
că curentulă contrară, ce era aşa de 
tare la curte, a învinsă în aoelă mo- 
mentă de spaimă. Ideile liberale ale 
lui Alexandru II  n’au sciută sö împedece 
crima şi confusiunea: de aceea s’au re- 
întorsă la absolutismü, la autocraţia şi s’a 
începută lupta în contra ideiloră libe
rale sub firma naţionalismului rusescă.

frunte cu primarii loră de diferite naţio
nalităţi, cari totă întruna strigau hura.

După ce înalţii visitatori se suiră în 
apartamentele loră, M. Sa îşi esprimâ 
îndestulirea sa cea mare dicendă, că nu 
se aştepta la o astfelă de primire stră
lucită cum i-au făcută Dobrogenii, de- 
órece e o coloniă nouă acestă bucată 
de pământă şi espusă multoră suferinţe, 
ce trebue sö le indure ună locuitoră pe 
acestă păm0ntă.

Sera după prâncjulă ce s’a dată toţi 
primarii de pe la sate cu câte o faclă 
aprinsa în mână, precum şi alţi mulţi 
locuitori, cu musica în frunte s’au dusă 
în ourtea palatului în strigăte de hura, 
unde peste vr-o 10  minute eşi în balcon 
Moştenitorulă împreună cu d-nii miniştrii 
şi cei cari fuseseră la masă, căci M. Sa 
Regele era cam indispusă, ba chiar cam 
bolnavű, aşa că în urma dietei, ce i-o pres
crise medicii, nu luase parte la masă. 
Făcându-se tăcere, d-lă primară din lo
calitate în o scurtă vorbire mulţămi M .. 
Sale şi A. Sale pentru marea iubire ce 
şi-au arătat’o cu venirea sa aici, după 
care prinţulă de coronă îi réspunse în 
câteva cuvinte mulţămindu-le la toţi.

Sera fu iluminată totü oraşulă şi 
mai tóté stradele cu lampióre şi lampe 
de sticlă precum şi arcurile de triumfă, j 
Apoi pe la órele 9, imediatü după ce 
plecară primarii cu torţele, Regele, şi 
Moştenitorultt au eşitfi la plimbare cu 
trăsura, însoţiţi de ministrulü de resbelü, 
carele era veselă do bucuria şi îndestuli
rea, ce în faţa ceteaîntregei populaţiuni ce’i 
încungiurau şi în continuu îi salutau cu 
strigăte de hura. Astfelă se fini diua 
sosirei.

Luni la órele 9y 2 Regele şi Moşte
nitorulă, împreună cu suita au visitată 
tóté şcolele şi bisericile tuturoră naţio- 
nalităţiloră precum şi o parte din oficii, 
spitalele etc.

La órele 2y .2 au visitată frumosulă 
şi renumitulă nostru vaporü de resbelă 
încrucişatorulă „Elisabeta“, unde au stat 
aprópe i y 2 oră, când îndată ce Regele 
sé dödu josă din vaporű, începură a bubui 
tunurile, eră Principele de coronă ră
mase însoţită de alţii pe vaporü, care 
făcu o manevră aprópe de 2 óre departe 
în mare, eră M. S. Regele luá drumulü 
pe bulevardü apropiindu-se la casinulü 
de veră de pe bulevardü ce e asedatü 
pe malula marii, aprópe de farü şi lângă 
hotelulü Carolü, de unde cu unü bino
clu se uita totü într’una spre vaporulă 
ce plecase cu Moştenitorulă. După unü 
timpü de aprópe o oră se duse M. Sa 
la palatü şi de acolo privea într’una 
sprevaporu, care făcea manevre de res
belü.

Sóra s’a datü unü prán^ü regalü, cu 
care ocasiune mulţămi, atátü D-lă pri
mară M. Sale, cátü şi alţii pentru venirea 
sa în localitate, la care M. Sa röspunse 
următorele:

»Unü timpü índelungatü a trecutü, 
de când n’am venitü ín Dobrogea, cu 
atátü mai mare este dér bucuria mea, 
de a mé găsi astădl, împreună cu Moş
tenitorulti presumtivü alü Coronei, în 
mijlocu^ü D-vostré şi a constata marele 
progese, ce Constanţa a föcutü în cursü 
de 10  ani.

In vremuri depărtate vechiulü Torni 
abia era cunoscutü, şi numai prin esilul 
lui Ovidă, a cărui statuă impodobesce as
tădl oraşulă, acestă locü a pástratü ună 
nume în istoriă. Sunt însă convinsü, că 
noua Constanţă va câştiga íntr’unü vii- 
torü apropiatü unü renume Europénü, şi 
că prin construirea podului peste Du
năre şi lărgirea podului, lucrări carivoră 
fi în curéndü începute, şchelea sa, va de
veni una dintre cele mai însemnate ale 
Orientului şi ună isvoră de bogăţiă pen
tru ţera întregă.

Salută astăzi cu viă mulţămire şi 
ténöra nostră marină — representată aci 
în portă prin „Elisabeta“, vasulă nostru 
celă mai falnică — fiindă că numai prin 
Dobrogea, cu ţ0rmurile sale întinse pe 
mare, flotila nostă a putută lua acestă 
avântă fericită astfelă că drapelulü ro
mână este acum cunoscutü şi respectată 
în ţ0rile cele mai depărtate.

Ridică deci acestă pahară în ono- 
rulă Dobrogei, urândă ca aeestăfnimosă 
provinciă, în care sentimentulă românesc 
s’a înrăd0cinată într’ună tipă aşa de

scurtă, sö prospere şi sö se desvólte în 
linişte şi pace — în sănătatea orăşenilorfl, 
din Constanţa, cari făcându-Ne o pri
mire totă aşa de străluoită câtă şi căl- 
durosă, Ne-au arătată dragostea şidevo- 
tametulă loră, pentru care vămulţămeso 
din totă sufletulă.

Sö trăescă Dobrogea şi portulü său 
Constanţa !u

Masa s’a ridicatü la óra 8 y2, după 
masă M. Sa şi totă suita se duseră pe 
bulevardü şi se aşedară în unulü din 
pavilónele, ce suntü aşedate pe malulü 
mării.

De acolo M. Sa privea în tóté păr
ţile pe mare, uitându-se la regatele ce le 
făceau douö vapóre de resbelü române, 
douö vapóre mai mici ale căii ferate, 
precum şi alte mai multe bărci, totü ilu
minate şi din când în când şi cu focă 
bengalícü, ér vaporulü „Elisabeta“ ilu
mina cu o lumină electrică totü oraşulO, 
începêndü dela o parte la alta şi îndă- 
rátü, lumină pe care o folosesce la casű 
de resbelü. Atâtü bulevardulü câtü şi 
tóté stradele erau iluminate culampióne 
şi focuri artificiale, asemeni şi portulü 
precum şi pré frumósele arcuri de triumf 
ale portului, ce erau făcute de calea fe
rată română şi lucrate cu multü gustü. 
Regele şi Mostenitorulü au statü mai 
multü de o oră pe bulevardü, apoi se în- 
tórserá ârăşi la locuinţă esprimându’şl 
mulţămita şi bucuria pentru primirea ce 
li-s’a fácutü 4i°éndü, că Constanţa e unü 
raiu pe pămenttt.

Marţi la órele 9 l/2 a fostü defilarea 
armatei înaintea M. Sale, apoi inspec
ţiile din partea M. Sale şi a întregei 
suite.

La órele 3y a s’au dusă afară la 
Anadochioiu, unü satü aprópe legatü de 
Constanţa, unde s’a construitü marele 
têrgu de vite (unde se potü afla şi cum
păra totdéuna vite), pentru inaugurarea 
şi deschiderea acestui têrgü, la care a 
fostü de faţă şi d-lü Ministru alü dome- 
nielorü, care fusese anume pentru a- 
césta chematü prin telegrafü de M. Sa 
Regele.

Mâne Miercuri la órele 9y 2 diminéta 
Regele, Mostenitorulü şi suita lorü vorü 
pleca din localitate, prom^êndü că în 
scurtü timpü se va face podulü peste 
Dunăre, precum şi portulü va fi mâritü, 
fiindü prea micü pentru o localitate ca 
Constanţa. Ps.

Corespondenţa „Gaz Trans.“
Eriulu Sătmarului 21 Septemvre 1889. 

Câtră membrii români ai comitetului Sătniaru!
Este secretü publicü, ba se şi póte 

combina, cumcă voturile membrilorö 
comit. Sátmarü invitaţi la Cărei pentru 
diua de 3 Octomvre st. n. a. c. nu numai 
se vorü numera ca de altădată, ci se vorü 
şi cumpeni.

Mai multe coincidinţe faste şi ne
faste din trecutü şi presentü: precum 
rivalitatea Sătmarului cu Careii; reforma 
administraţiunei pusă în prospecta ; unü 
ministru la interne din sínulü comitatului 
etc. etc.; tóté acestea contribuiră îna- 
dinsă, ca agitaţiunile deja potenţate cu 
vacanţa postului de v. comite acum în. fine 
să isbucnâscă.

Precum va cădea balanţa celoru mai 
bine de 500 votanţi în favórea candida
tului Careilorü, ori alü Sătmarului, na- 
turalminte şi guvernulü sub presiunea 
morală va judeca mérulü, — adecă reşe
dinţa comitatului — în viitorulü celü mai 
de aprópe alü părţii ínvingétóre.

In alternatíva de faţă, parola mem- 
brilorü români este evidentă: de vorü 
învinge Careii — oraşulă lui Florianü— 
de sigurü vorü isbândi şi mişcările Bai- 
măreniloră, adecă se va vindeca óre- 
cum injuria din trecută, când s’a jun
ghiata Chiorulă nevinovatü, acea sacristiă 
frumosă patriotică şi naţională. — Unü 
ministru justü şi ageră precum e Szilagy, 
un ministru echitabil precum ec. Teleky,pe 
care de atâtea-orl l’au mustratü ochiiinimei 
sale, observándü cum a fostü de scur- 
tatü municipiulü pământului său natalü, 
nu vorü mai suferi o nedreptate strigă- 
tóre la cerü, ca poporulü celü mai asu-
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prittt de valuri alü comitatului să alerge 
100—150 chilometri pănă la Cărei, dela 
Fericea sub Dobéca şi dela Capnicü ve
cinii cu Maramurăşulfi şi Năsăudulfi.

La din contră de va reuşi Sătmarii- 
Ninteulü, atunci: Băile, Chiorulü şi Oaşulti 
sé scrie pe bolovanii Cicărlăului: Las- 
ciate ogni speranza.

Intre frământările indicate, tóté pla
iurile ungurene ale comitatului se mani
festară pro seu contra solemnü: cu Ca- 
reii: Eriulü (Jürmellék) şi Betulia (Ni- 
rnlü); cu Sátmarulü: Acidurile (Ecsed) 
şi Someşenii din apropiere.

Plaiurile române: Codrulü, Seninii, 
Someşulu de süsü, Oaşulfl, Băile şi Chio
rulü păn’acilea stau în reservă şi pasive.

Celü ce a luatü parte la atarl ale
geri de v.-comite în trecutü va fi sciindü 
bine, că în cumpăna celorü doi smei pu
ternici de rendű decidü 10 — 20 voturi. 
Chiar atâtea avemü noi Eomânii săt
măreni voturi independinte —  pentru 
vina timpurii or ü.

Ca nu cumva acestea puţine şi pre- 
ţiose voturi — emanate din sínulü imen
sei maiorităţi române a comitatului sé 
se risipescă în deşertă, fără de nici o 
maturitate politică, rugămă şi ínvitámü 
pe toţi on. membri români ai comita
tului, sö binevoiescă a se presenta în 
Oarei în preséra comiţieloră 2 Oct. 6 
ire d. m. la o convenire şi eventuală 
bună înţelegere.

Avisulü pentru loculü consultării se 
va comunica la staţiunea căii ferate.

Iónü Silv. Selagianu
protop. şi senat, comit.

Ne grăbimu a publica Apelulu 
de mai josu, recomandându-lu a- 
tenţiunei şi bunăvoinţei publicului 
românu din tote părţile :

Ape I t j l
eitrâ toţi aceia, cărora le zace la inimă lu 

minarea poporului românii.

In secululă prigonirei a totă ce este 
românesc!} în patria n<5stră străbună, nu 
cnnoscemQ cestiune mai ardătore, nu 
altă lipsă mai simţită, decâtă luminarea 
poporului nostru, — a acelui poporfl, 
eare pe lângă totă vitregimea împrej u 
rârilorii lui nefavoritore, ba în butulă 
taturorii sforţăriloră răuvoitoriloră din 
trecută şi presentă, ni-a păstrată nea
tinse cele mai nobile şi mai sfinte cle- 
nodii ale nostre: credinţă, limbă şi obi
ceiuri. A ne îngriji de luminarea aceş
ti poporfi, nu datorimă numai recunos- 
eiiiţei, der datorimă mai nainte de tote 
interesului nostru comună sciindă, că po-

Srulă este fundamentalii, pe care, ca să 
bine durată şi vertosă, basată trebue 

si fiă întregă edificiulă culturii şi des- 
voltării nostre naţionale. Poporulă este 
temelia, eră fiii lui mai luminaţi sunt 
stâlpii, cari susţină edificiulă: — lumini 
»prinse în întunerecă.

Unulti ca şi alţii deopotrivă suntă 
de lipsă; unulă ca şi alţii deopotrivă 
wntă avisaţi la ajutorulă împrumutată. 
Sici poporala fără cărturari, nici cărtu- 
larii feră poporă. Deci decă ne strădu
iau sg avemă o clasă cultă: cu trupă 
fflsuflettl datori suntemă a ne strădui, 
li avemfi unQ poporă luminată deorece,
-  mărturiă ne este istoria, — jertfe  şi 

măreţe numai dela ună poporă 
putemă aştepta!

„Literile-sQ isvore limpedl la doi 
de drumă“, clice Eliade Rădulescu, 

,ciae nu le scie, m erge’nainte ostenită, 
obosită în cale, cine le cunosce 

spre ele, îşi răcoreşte fruntea şi’şl 
»inima.!“

Faceţi ca poporulă să’şl potă stem- 
setea din aceste isvore limpecll şi 

oritore prin ajutorarea lui întru zidi- 
»a de şcole, prin împărţirea de abcedare, 
ţin înfiinţarea de biblioteci poporale şi 

mijloce şi i-aţl făcută celă mai mare
i.
Aceste premiţendu-le, întru mângăi- 

ffeea credinţă, că nici glasulă meu nu 
H 86 fiă glasulă aceluia, ce strigă în 
Ml, precum şi aceea, că vederile susă 

se nu suntă numai ale mele, îmi 
Irepfcfi graiulă cătră toţi aceia, cari le 

şescft şi cari se întereseză de 
erarea poporului, se binevoiască a 

•atribui multil-puţină pentru terminare* 
îldificiului şcolarii din B e t6a în Bihoră, 
■W» deja mai bine de ună ană se află 
li statală lui neterminată aşa, că niol 
MOpulai secundară: de-a servi ca locuinţă 

orfl-învăţătorului, nu corespunde. Eră

lipsa şcolei este cu atâtă mai arcj^tóre, 
cu câtă mai ’nainte aici ea n’a esistată, 
prin urmare poporaţiunea a fostă lipsită 
cu totulă de binefacerile învăţăturii, şi 
ca naturală urmare a fostă apoi de
generarea în credinţă, în iubirea de-apró- 
pelui, în moralitate şi o desevârşită scă- 
pătare în cele pământescl.

Şcola nu are nici unü venită, bise
rica totă aşa, érá miseria poporului 
numai acela o cunósce în totă mărimea, 
care trăesce în mijloculă lui. Hotarulă 
comunei pe lângă aceea, că e réu pro- 
ducătoră, mai e şi atâtă de mică, încâtă 
întrega recoltă, chiar sé rémáná în co
mună, abia ar fi de ajunsă pentru pânea 
de tote calele; deră şi puţinulă acesta 
e dusă deja aprópe totă de esecutori 
în răutăţile statului şi poporulă de pe 
acuma, de după secerişă, trebue ső se 
cugete de a ave bucate pentru sine şi 
familia.

Cu tote aceste, setosü de învăţătură, 
mai ’nainte de acesta cu vre-o patru 
ani, cu ajutoră dela Maiestatea sa, dela 
bunulă nostru Episcopă Mihailă Pavelă 
şi alte ajutore, sub conducerea preotului 
de atunci s’a apucată sé edifice ună e- 
dificiu şcolară corăspun(}etora recerinţe- 
loră moderne.

Lucrulă s’a începută; s’ău ridicată 
păreţii şi s’au pusă sub acoperementă, 
ínsé sumele primite nefiindă ele destule,
— aici a trebuită sé fiă întreruptă. Es- 
cepţionândă deci păreţii şi acoperemen- 
tulă totulă lipsesce. Spre terminare, 
am0surată sentinţii inginerului reg. A. 
Pajor, care fuse esmisă sé inspecţioneze 
planulă , avemă lipsă de celă puţină 
200 îl. v. a.

Dreptă aceea între atarl împrejurări, 
când noi pe noi absolută nu ne putemă 
ajutora, — după ce dela locurile mai 
înalte drepta ajutătore nu se póte tinde
— nu ne rémáne altă cale, decâtă a 
recurge la simţămintele adevărată pa
triotice ale publicului românescă, rugân- 
du-lă sé fiă cu bunăvoinţă pentru ună 
scopă, pe câtă de naţională, pe atâtă de 
măreţă.*)

In Betfia p. u. P . Szőlős, Bihoră.
plecată servă 

Ioanü Köváry,
preotü. localü.

TELEGRAM ELE „GAZ. TRANS.«
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Berlinű, 27 Septemvre. Hotarî- 
rea ímpératului germanü de a merge 
din Atena la Constantinopolü se 
consideră ca unü actü de forte 
mare însemnătate politică, ceea ce 
se vedé deja din faptulü, că din 
partea diplomaţiei rusescî se făcu 
cele mai mari opintiri ca sé ’lü 
zádárnicéscá.

Berlinű, 27 Septemvre. „Köl
nische Zeitung“ publica o comu
nicare oficiosă par excellence des
pre urniri de trupe rusescî înainte 
spre graniţă. Cu acesta stă în le
gătură, 4ice_se, noua amânare a 
visitei Ţarului, căci altlelü „Köl
nische Zeitung“ n’ar fi adusü des
tăinuirile.

Parisű, 27 Septemvre. Comisi- 
unea prefecturei Senei de numerare 
a voturilorü a anulatü 8367 bilete 
de votű cu numele lui Boulanger, 
a proclamatü deputatü alü cercu
lui Montmartre pe Ioffrin, care a 
primitü numai 5500 voturi. De 
asemenea a anulatü comisiunea 
3841 bilete de votü cu numele lui 
Rochefort.

Belgradü, 27 Septemvre. Ale
gerile pentru Scupcină decurgü în 
linişte.

Statistică despre mortalitate.
înainte cu câteva séptémánl oficiulă 

centrală statistică ală Budapestei a pu
blicată ună conspectă asupra mortalităţii 
în diterite oraşe din întru şi din afară, 
care ne face în specială posibilă de a 
câştiga o ideiă clară asupra raporturilorü 
de mortalitate ale oraşului Braşovă.

Conspectulü cuprinde 21 dintre cele 
mai însemnate oraşele ale Ungariei şi 
Transilvaniei, 11 oraşe din Europa de 
sudü şi 2 oraşe ale Africei.

După acestü conspectă Braşovulă

ocupă între oraşele din vorbă în privinţa 
cifrei mortalităţii rangulü alü patrulea. 
Se vinü adecă pe 1000 de locuitori so
cotită pe anü 24.8 morţi, inelusivü stră
inii morţi în localitate.

Mai favorabilă ca în Braşovtt este 
cifra mortalităţii în Alba regia (Szekes- 
fejérvér) cu 22.8 în Oedenburg cu 24.4 
şi în Baia cu 24.7.

Cu privire la celelalte oraşe se arata 
următorea cifră a m ortalităţii: Viena 
25.0; Odessa 25.6 ; Seghedinü 26.5; Ca- 
şovia 30 ,4 ; Cluşiulfi 30.4; Zombor 30.6; 
Sătmară (Szatmár-Nemeti) 30 .6 ; Debre- 
ţinfi 3 1 .0 ; Budapesta 31 .5 ; Bucurescî 
31.3 ; Aradü 33.5; Szabadka 34,3; Pojunü 
(Pressburgü) 38 .4 ; Csaba 37.8; Timişora 
38.9; Oradea mare 38.4 ; Kunfélegyháza 
39.2 ; Kecskemet 41.5 ; Praga 29.3; Cra
covia 31.5 ; Petersburgü 31.1 ; Seraievo 
40.5; Alexandria 35.1 Cairo 47.4.

In ce privesce mortalitatea copiiloru 
se vinü pe 100 de morţi socotindü suma 
totală a acestora íntr’unü anü: 
a) Pe copii dela 0—1 an: b) Pe copii dela 1—5 anl: 
In  Budapesta 27. 46. 15. 9.

Seghedinü 33. 01. 15. 52.
Debreţintt 46. 32. 1 1 . 65.
Pressburg 28. 84. 14. 60.
Timişora 25. 29. 16. 88.
Caşovia 31. 89. 13. 70.
Oradea-m. 33. 91, 11. 17.
Braşovfl 25. 88. 15. 69.
Cluşiu 27. 79. 15. 34.
PecÍenburg20. 84. 16. 18.

„ Kunfólegyh. 37. 82. 17. 72.
Viena 26. 82. 11. 24.
Praga 22. 79. 17. 41.
Triestü 26. 04. 18. 12.
Petersburg 29. 81. 16. 43.
Odessa 33. 68. 18. 39.
Bucurescî 27. 62. 15. 11.
Serajevo 25. 89. 26. 53.
Cairo 33. 40. 30. 45.
Alexandria 38. 45. 23. 49.

Décá avemü în vedere numărulă 
casuriloră de mórte ivite în urma cel oră 
mai însemnate bólé de infecţiune: a dif- 
teritei, tifusului şi tuderculosei, mortalita
tea la câte 10,000 de locuitori o arată ur- 
mătorele c ifre :

a) Difterită b) Tignsft c) Tnbercnlosă
In Budapesta 9.94 3.93 63.89
n Seghedinü 6.75 8.56 49.44
n Szabadka 20.22 10.3 53.24
V Debreţintt 5.88 5.16 35.78
n Pressburg 10.82 5.10 78.77
a Kecskemet 34.85 2.90 52.70

Aradü 5.38 4.62 69.50
n Timişora 17.58 1.58 51.99
n B. Csaba 26.17 8.44 46.52
n Caşovia 4.37 2.62 59.64
n Oradea-mare 7.55 6.64 54.64
7) Braşovfi 8 .11 1.62 36.2
Ti Cluşiu 11.75 8.16 45.68
1) Miskolcz 14.74 4.54 35.17
n Oedenburg 14.41 2.28 42.87
77 Viena 6.39 1.26 57.50
?? Praga 4.46 5.98 65.13
77 Triestü 6.92 0.83 44.15
77 Cairo 2.3 21.78 148.83
n Kunfélegyháza 12.80 8.92 101.98

ancheta începută totalulă caseloră dărâ
mate la Nismuragori se urcă la 1,092. 
Numărulă morţiloră e de 8000. In pro
vincia Kil, unde evaluările suntă mai e- 
sacte, numărulă morţiloră nu e mai mică 
de 10,000. Cadavrele morţiloră acoperă 
câmpiile; locuitorii nu voră putea în
cepe munca câmpului, de câtă peste câte 
va luni.

Păţania unui Ungurii în ParisQ. „Budp.
Tgbtt“. comunică următorea istorioră 
hazliă: D-lă X  e de profesiune sculp- 
toră şi face parte din „Jeunesse doree“ 
a Budapestei. Făcu şi elă o călătoriă, 
pentru studii la Parisă şi se încartirâ, 
pentru ca să’lă coste mai puţină, într’o 
locuinţă privată. Naturală, că la începută 
venea târcjiu acasă, deorece gusta de
plină vieţa de nopte a Parisului. Mai 
târdiu se sătura de ea şi se duse într’o 
seră deja Ia 9 ore acasă, ca s8 se odih- 
nescă şi elă cum se cuvine. Fără s8 aprinqfă 
luminarea, vru să se culce, şi când se duse 
la pată observa, că i-a ocupată patulă alt
cineva, care sforăia cumplită. Ilă  deş
tepta, îlă apuca de scurtă şi fu forte 
uimită aflândă dela elă, că e chiriaşulă 
odăii pănă la 11 ore din n6pte. Pro
prietara , v&4endă că Ungurulă gusta 
vieţa de nopte a Parisului, găsise cu 
cale să închirieze peste 41 altuia odaia. 
’Şl pote închipui omulă tabloulă ce ur
ma după acesta esplicare.

Toastu pentru dame. La banchetulă 
de despărţire aranjată pentru juriştii 
germani adunaţi în Strassburg, consilia- 
rulă Thomson a ridicată pentru dame 
ună toastă plină de umoră. Intre altele 
a d isă: Conferinţa juriştiloră s’a arătată 
galantă şi faţă de dame. E a a hotărîtă, 
că damele potă face datorii, fără sS fiă 
oprite (ilaritate). Ne-a succesă a statori, 
că femeile căsătorite, şi decă suntă mi- 
norene, să nu mai stea sub tutorată, pen
tru că amă vădută că şi soţiile mino- 
rene se pricepă a pune totdeuna sub cu- 
ratelă pe bărbaţii loră, prin urmare ele 
nu au trebuinţă de tutoră (ilaritate); am 
introdusă schimbulă de dame (nelinişte), 
va să dieă am recunoscuta pentru dame 
dreptulă de a subscrie schimburi (poliţe). 
(Rîsete sgomotose, aplause). Oratorulă 
încheia cu rugarea, ca damele, dreptă 
răsplată pentru acesta, să se înfăţişeze 
la adunările juriştiloră în numără câtă 
mai mare.

Rectificare. In N-ru 205 ală „Ga
zetei“, pagina 3, colona 2, rendulă 13 
de josă, rubrica „Logodnă“, să se ce- 
cetescă D-şora B-eveica N. Comşa, în loc 
de „Cosma“.

*) ©ontribuirî generöse în favórea şcolei 
din Batfia primesce şi administraţiunea fóiei 
nóstre. Red.

DIVERSE.
Nenorociri în Japonia. In provincia 

Kil, Japonia, s’au întâmplată nenorociri 
de cele mai gróznice. Peste 20,000 morţi, 
şi 20 oraşe şterse de^pe faţa pământului, 
altele aprópe dărîmate, acestea suntă je r t 
fele nenorociriloră pricinuite de inundări 
şi de sfărâmarea[|unui munte, care a aco
perită 6 oraşe.

La 18 Augustă, stăvilarele toren
tului Kinagava au fostă distruse lângă 
oraşulă Yokohama şi apa s’a revărsată 
peste câmpii şi oraşe, distrugândă totă 
ce întelnia în cale. In acestă districtü, 
două sute de case au fostü luate de to- 
rentü şi 5000 dărâmate, lásándü trei-decî 
mii omeni fă^  adapostü. Tóté câmpiile 
cultivate mai josü de cheultt rîului La- 
dakagrea au fostü distruse de inundaţiă. 
Din 60 de case din Wacanamura n’au 
rémasü nestricate de cátü două. Adân
cimea apei revărsate era de la 5—13 
piciére. In împrejurimile oraşului Oraka 
nenorocirea a fostü íngrozitóre. Mii de 
ómenl sunt p6 drumuri. La Hangumura, 
180 case au fostü luate din loculü lorü, 
30 persóne au fostü înecate. La Maga- 
huri mai multe mii de case suntü dărâ
mate. Numérulü morţiloră e considerabilă. 
O depeşe din "Wakayama anunţă, că după

C u r s u l u  p ie ţe i ISraşoTU
din 27 Septemvre st. n. 1889.

Bancnote românesc! Cump. 9.44 Vend. 9.46
Argintü romanescü. - >1 9.39 » 9.41.
Napoleon-d’orl - - - » 9.45 n 9.4772
Lire turcescl - - - Î7 10.70 n 10.74
Imperiali - - - - n 9.70 n 9.73
Galbinl îi 5.57 n 5.59
Scris. fonc. „Albina“ 6% n 101.— n 102.—

» r> n 50/o n 98.50 » 99.
Ruble rusescî - n 123.— » 124.—
Mărci germane - - 58.20 ?» 58.50
Discontulü 6—8% pe anü.

Cnrsulă la bursa de Viena
din 26 Septemvre st. n. 1889.

Eenta de aurü 4°/0 ..............................100.50
Renta de hârtiă 5°/a ............................... 95.55
Imprumutulü cäilorü ferate ungare - —.— 
■Ajaiortisarea datoriei cäilorü. ferate de

ostü ungare (1-ma emisiune) - - 99.90 
Amortisarea datoriei cäilorü. ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) - - —.— 
iLmortisarea datoriei cäilorü terate de

ostü ungare (3-a emisiune) - - 112. -
Bonuri rurale ungare - - - - -  104.70
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 104.70
Bonuri rurale Banatfi-Timişfi - - - 104.70
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 104.70
Bonuri rurale transilvane . . .  - 104.70
Bonuri croato-slavone - - - - -  105.—
Acţiunile băncei austro-ungare - - 919. —
Acţiunile băncei de credită ungar. - 818.25
Acţiunile băncei de creditü austr . - 306.75
Galbeni împărătesei- - ........................  5.67
Napoleon-d’o r I ......................................... 9.47 V2
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.30
Londra 10 Livres Sterlinge - - - - 119.60

Editorü şi Redactorü responsabilă: 
Dr. Aurel Mureşianu.
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„ A L B I N A “ ,
institutu de creditu şi de economii

filiala, Braşovti

acordă, la comercianţi şi industriaşi
contra acoperire hipotecara seu contra hârtii de valore

Credite de Conto-Corrent
cu interese de 6°|0

er contra accepte cu subscrieri bune cu interese de 6 1/2°/0

Informaţiuni mai detailate se potii lua dilnicu în 
biroulu institutului— piaţă No. 90, dela 8 —2 d. a.

EXPOSIJIUNEA UNIVERSALA DIN PARIS.
O casiiß m  nentTü iita to r ii  r o u i !  8

A SE  A D R E S A  : %
GEAND HOTEL DACIA f

41. Boulevard S t Michel. Paris. Q
Hotelierü românü. Bueätäriä romanä-francesä. Q

104,25—24 ^

o o o o o o o o o o o o o o o o o m o o o o o o o c /

Nru. 3490—1889. 49,M.l

PUBLICAŢIUNE
referitore la taxele militare.

Se aduce la cunoscinţă publică, cumcă 
conspectele mesurărei taxeloră militare, 
inmanuate subscrisului oficiu, prin ordi- 
naţiunea direcţiunei finanţiare ddto 14 
Augusta a. c. Nru 1538—1889 , se află 
la oficiulti orăşenescă de dare din 24 
Septemvrie pănă în 1 Octomvrie a. c., 
înainte de prândă dela 8— 12  şi după 
prândă dela 3 —5 ore spre examinare din 
partea fiecărui.

Acele partide, cari în urma taxeloră 
militare statorite, se simţii nesatisfăcute, 
şi anume acele partide, cari în anula 
premergătoră au fosta supuse solvirei 
taxeloră militare, ’şl potii aşterne peti- 
ţiunile de reclamare comitetului adminis
trativă în decursă de 15 dile i. e. pănă 
inclusive 9 Octomvrie a. c., pe când acele 
partide, cari se obligă pentru prima dată 
în acesta ană la solvirea acestei taxe, 
în decursă de 15 dile, încependă cu diua 
inducerei datorinţei solvirei taxei mili
tare în libelulă taxei militare. Petiţiunile 
acestoră partide au ca sâ se aşternă di
recţiunei financiare reg. ung.

Taxele militare statorite espiră cu 1 
Octomvrie a. c. şi suntă de a se plăti 
deodată, celă multă pănă în 30 Noemvre

a. c. la cassa oficiului de dare, incasân- 
du-se la casă contrară cu 1 Decemvrie 
a. c. restanţele pe cale de execnţiune.

Din acestă motivă se provocă tóté 
partidele supuse acestoră taxe, ca spre 
scopulă prescrierei acestei taxe statorite 
pro 1889, ső se presenteze cela multü în 
decursulă a 8 ĉ ile la subscrisula oficiu, 

In sensulă §. 4 ală art. de lege IX 
din 1883 se provocă în fine tóté acele 
partide supuse acestei taxe militare, cari 
din timpul a conscrierei acestei taxe mi
litare şî-au schimbata stăpânulă séu mă- 
estrulă, sé arate imediată şi fără întâr
ziere acestă schimbare subscrisului oficiu. 

Braşovu , 23 Septemvrie 1889.

ii
Nru. 9364—1889. 158,8-8

PUBLICAŢIUNE.
Din fundaţiunea D-rului med. lohad 

Plecker suntă de a se da în ímprumutü 
2000 fl. pe lângă siguranţă hipotecarâ 
şi pupilară şi pe lângă carnete de 6°/0.

Reflectanţii îşi potă procura mai de 
aprópe informaţiuni dela subscrisulü ma
gistrată.

Braşovu , în 7 Septemvre 1889.

ÎStl

Cancelaria advocatului

I 0 S I F Ü  P U Ş C A E I U
se află delà 1 Octomvrie st n. în PIAŢA No. 90, 

Etagiulû I. (lângă filiala „ A LBIN A “).

M e r s u l ù  t r e n i i r i l o r ü
pe liniele orientale ale căii ferate de statű r. u. ralabilü din 1 Iunie 1889.

B u d a p e s t a - P r e d e a l w F r e d e a l u  -- B  u d a p e § ta  B .- P e § t a - A r a d u - T e i u iş T e iu ş - A r a i l i i - B . - P c s t a

Tren de 
p er- 
sóne

Trenü
accele

ra tă
Trenü
m ixt

Yiena 
Budapesta 
Szolnok  
P. Ladány

O radea-m are -c 4.18 2.30

1 1 . ~
8.31

11.20
2.22

3.40
9.20

11.25
1.04

Várad-Yelencze 
Fugyi-V ás árheli 
Mezö-Telegd
R é v  
Bratca  
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbëu 
Nădeşel

Cluşiu

Âpahida 
Crliiriş 
Cucerdea
Uióra 
Vinţulu de susii 
Aiud 
Teiusű 
Cräciunelü 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediasü 
Elisabetopole 
S!gMş6ra 
Haşfaleu 
Homorodü 
Ágostonfalva 
Apatia 
Peldióra

2.35
2.42
3.00
3.31
3.50
4.05
4.24
4.56

5.26

5.49

n

6.30
7.29
7.53

3.10 
7.22 
5.52 
8.46 
9.18 
9.27 
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

Braşovâ

Timişu
P r e d e a l«

Bucurescî

FSÓ.32
16.17
>6.49
s9.35

2.34

3.17
3.48
9.35

Bucurescî
P r e d e a lu
Timişu.

Braşovd

Feldióra 
Ap aţa
Ágostonfalva
Homorodü
Haşfaleu
Sighişora
Elisabetopole
Mediaşu.

Copşa m ică

Trenü
om ni
bus

Trenü  
accele
r a t  ü

Tren de 
per- 
sóne

Trenü
m ixt

7.30
12.50

1.19
5.03

4.54
5.37

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Micăsasa 
Blaşiu 
Cräciunelü 
Teiusű 
Aiudü 
Vinţulu de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Gliirisű 
Apahida

Cluşiu

Nădăşelu 
Gîhrbău 
Aghiresü 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca  
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-Y ásárheli 
Y  árad-Y  elencze

Oradea-m are

P . Ladány 
Szolnok 
Budapesta

Yiena

6.15
6.43
7.31 
9.09 
9.33

10.02
11.04 
11.24 
11.39
11.57 
12.30 
12.45

1.13 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56 
6.45 
7.06 
7.22
7.37
8.03 
8.24
9.04 
9.20
9.37 
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04 
11.19

1.19
3.31 
6.30 
1.40

o

6.19
6.33
6.47
7.09
7.20
7.47
8.05 
8.23
8.33

9.04
10.04
10.41

10.57

11.2 0

11.54

12.24
12.36
12.48

1.03 
1.29 
1.43 
1.49
2.04

3.27
6.10
7.06

10.50
1.23
3.29

8.40 7,45 9.55
1.40 6.05

Trenü
omni

bus

Yiena
B u d a p e s ta
Szolnok

Aradű

G-logovaţu 
Gyorok 
Pauliçü 
Radna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşinu 
Zamü 
Gurasad.*
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski) 
Or ăştia 
Sibotü
Yinţulu de josü 
Alba-Iulia 
Teiusű

Trenü
de

pers.

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

8.55
9.54

1 1 .
7.40 

10.42
3.53
4.29
4.41 
5.05 
5.17 
5.38

Trenü
de

p ers.

9.30
12.38

5.36

6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

1 1 . -
11.29
12.02
12.19

1.06

3.40||Teiuşu 
Alba-Iulia
Vinţulu de josü 
Şibotu 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada 
Zamü 
Soborşinu 
Bêrzava 
Conopü 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gyorok 
Grlo«-ovat

6.06
6.18
6.43
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.39
9.55 

10.13 
10.37 
10.53 
11.39 
12.01 
12.29 
12.45

1.24

Trenü
m ixt

Trenü
de

pers.
Trenü

m ixt

C o p ş a -m ic ă —Siblin

Aradű

Szolnok 
Budapesta

Yiena

11.24
11.59
12.30

1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

JŞ .30
6:27
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20 
2.22

3.
3.34
4.10
4.43
5.13
5.47

6. 
1.40

6.27 
6.54 
7.20 
7.32
8.03
8.38
9.27 
9.46

10.20 
10.34 
10.50 
11.16 
11.30 
12.05 
5.101 
8. lő j 

6.051

1.42
2.32

Copşa-mică
Şeica mare 
Lómnesü 
Ocna 
Sibiin 8.35

2.05
2.
3.
3.46
4.18

4.35
5.06
5.46
Ï Ï

Sil» f iu -  Copşa-mică

Sibiiu
Ocna 
Lómnesü 
Şeica mare 
Copşa-mică

2.30
3.04

9.10
9.37

10.06
10.40
11.09

10.« 
1' 
11.10 
11.35

C u ce rd e a  -Osorlieiu-
5.35 M e g l i i n u l i í
6.01
6.44 
7.25|
7.44

S i m e r i a  (P isk i)-B *etrosen i| ]P e t r © ş e n î -S im e r ia (P is k i )

Simeria
Streiu
Haţegfi
Pui
Crivadia
Baniţa
Petrosenl

1
6 .4 7

!í
1 1 .5 4  Petroşeni 9 .3 6

7 .4 0 1 2 .3 7 Baniţa 1 0 .1 7
8 .5 1 1 .2 8 Crivadia 1 0 .5 8

1 0 .0 2 2 .2 3 Pui 1 1 .4 2
1 1 .0 2 3 .1 1 j

jHaţegfi 1 2 .2 3
1 1 .50 ! 3 .5 3 Streiu 1 .1 2
12.301 4 .2 5 Simeria 1 .51

4.26
5.12!
5.55j

J3.4Ï
7.26'
8.14

Cucerdea
Cheţa
Ludoşă
M.-Bogata
Iernutü
Sànpaulü
Miraşteu

Oşorheiu

Reghinul-săs.

3.05
3.
3.51
4.06 
4.43
4. 
5.21 
5.40
6.—
7.35

10.20 
10.50 
11.11 
11.20 
11.57 
12.12 
12.36Í 
12.551' 
4.58—

id

4.15
4.41
5.2S
5.44

l i e g l i i n u l u  
t^ so rlte iu -C u cerd ea

A r a d i t —T i m i s ó r a T i m i s ó r a —A r a d ü

Aradű 6.12 4.12 Timisóra 6.25 1.15
Aradulü nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Yïnga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
Timisóra 9.04 6.50 Aradű 9.27 4.05

M u r e ş u -l iu d o ş u -is is t r iţ a  I S is tr iţ a -M u r e ş u -I ju d o ş u

Mureşfi-Ludoşă
Tagü-Budatelecü
Bistriţa

IjLŞOj 
I 7.27 
111.-

Bistriţa
Ţagü-Budatelecü
Murësü'Ludosü

3 . -
6.49
9.35

Q l t i r i s ű - T u r d a T u r d a —Q l i f r i s üI •>

Ghirişu 9.33I 4.19 
Turda 9.54| 4.40

Turda I 8.29Í 3.19
Ghlrişâ i 8.50| 3.40

S i g S i i s ó r a —O d o r la e iu  j O d o r l i e i u —S i ^ I i i s ó r a

Notă : Numerii încuadraţî cu nii gróse însemneză órele de nópte.

Sighişora
Odorheiu

6 .0 5
9.12

Odorheiu
Sighişoră 8.56

Reghinul-săs.
I

Oşorheiu j

Miraşteu
Sànpaulü
Iernutü
M. Bogata
Ludosü
Cheţa
Cucerdea

6.45
7.05
7.28
7.50
8.23
8.31
9.12
9.44

I 8.25 
10,
12.1510.201 
12.35 
12.58 

1.19 
1.49 
2.02 
2.18 
2.46

11.23
11.53
12
12
12,501

S im e ria  (Piski)-lTnfed.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

2.1É

Uni ed.« Simeria (Piski)

Uniedóra
v̂ erna
Simeria

Tipografia A. MUB.EŞIANU Braşovu.


